

## **POSUDEK ŠKOLITELE DISERTAČNÍ PRÁCE**

*Jméno a příjmení doktoranda:* **PhDr. Eva BEŇOVÁ**  
*Studijní program:* Ošetrovatelství  
*Školitel:* **doc. PhDr. Mária Boledovičová, Ph.D.**  
*Název disertační práce:* **Implementace systému OMAHA v komunitní praxi**

### **• Odborná stránka práce**

Ošetrovatelstvo v komunitě vytvárá novú úlohu pre sestry, ktoré majú významný potenciál z hľadiska prínosu pre zdravie, uvádza autorka dizertačnej práce. Keďže jej klinická prax je spojená s gastroenterologickým oddelením, aj ochorenia gastrointestinálneho systému, ktoré sú pomerne častými chorobami v populácii, spojila s implementáciou systému Omaha. Výskumné štúdie ukazujú, že štandardizovaná terminológia Omaha prináša nové možnosti sestrám na poskytovanie komunitnej praxe. Implementácia systému Omaha ešte nebola doteraz v Českej republike preskúmaná a preto voľbu témy pokladám za vysoko aktuálnu a zmyslu plnú. Poskytovanie zdravotnej starostlivosti vo svete a teda aj v Českej republike sa postupne presúva z drahého nemocničného prostredia do komunitného a používanie štandardizovanej terminológie je základným znakom ošetrovateľskej profesie v 21. storočí.

### **• Formálna stránka práce**

Dizertačnú prácu tvorí sedem kapitol, v ktorých v súčasnom stave charakterizuje komunitné ošetrovatelstvo, históriu komunitného ošetrovatelstva, rozoberá teoretické a filozofické perspektívy implementácie štandardizovanej terminológie; prezentuje aplikáciu ošetrovateľského procesu a jeho jednotlivé fázy, koncepčné modely a teórie v komunitnom ošetrovatelstve, klasifikačné systémy v komunitnom ošetrovatelstve. Veľmi cennou je kapitola 1.7 Systém Omaha, ktorý je v podmienkach českého ošetrovatelstva málo známy a doteraz vo výskume nepoužívaný. Kapitola 1.8 Gastroenterologie a hepatologie v komunitní praxi poskytuje podrobný prehľad a charakteristiku ochorení gastrointestinálneho traktu a vytvára výborné východisko pre aplikáciu systému Omaha vo výskume.

Metodologická časť dizertačnej práce je jasne a prehľadne spracovaná, V súlade s predmetom výskumného šetrenia bolo stanovených 6 čiastkových cieľov a 7 hypotéz. Dizajn dizertačnej práce bol založený na kvantitatívnej metóde skúmania predmetu výskumu, metóda dotazovania. Na účely výskumu a zberu údajov bol vytvorený formulár ošetrovateľskej dokumentácie so systémom Omaha, ktorý bol použitý so súhlasom autorky Kathryn H. Bowles Vysoko oceňujem úzku spoluprácu doktorandky s Kathryn H. Bowles, ktorá bola aj spoluautorkou článku z výsledkov výskumu dizertačnej práce, uverejneného v časopise Kontakt. Precízne je charakterizovaná výskumná vzorka, organizácia výskumu a štatistické metódy spracovania údajov.

V kapitole 4 Výsledky sú v jednotlivých podkapitolách prehľadne prezentované výsledky výskumu cez výsledky sociodemografických údajov respondentov, deskriptívne výsledky výskumného šetrenia zamerané na identifikáciu problémov pacientov podľa schémy klasifikácie problémov s iniciálnym hodnotením výsledkov, mapovaním prepojenia problémov a intervencií zo schémy intervencií a zhodnotenia účinnosti vybraných intervencií a finálnym hodnotením výsledkov problémov a výsledky štatistického overenia hypotéz. V kvalitných tabuľkách a grafoch sú prehľadne prezentované výsledky štatistického spracovania výskumných dát.

V kvalitnej diskusii, ktorá je vedená podľa skúmaných okruhov, komparuje autorka vlastné zistenia s výskumami najmä zahraničných autorov.

Autorka výborne zvládla odbornú terminológiu a dôsledne ju prezentovala v kvalitne spracovaných teoretických východiskách a ďalších častiach dizertačnej práce. Na spracovanie dizertačnej práce použila 138 domácich a zahraničných zdrojov. Práca s literatúrou je výborná, korektne citovala použitú literatúru, výborné kapitoly teoretických východísk logicky na seba nadväzujú a podávajú systematický prehľad o skúmanej problematike. Po stránke štylistickej a jazykovej dizertačná práca spĺňa všetky požiadavky.

• **Zhodnotenie splnenia cieľa práce. Prínos pre ďalší rozvoj vedy**

Ciele dizertačnej práce boli splnené, o čom svedčia prezentované výsledky a vyhlásenia o potvrdení, či nepotvrdení hypotéz.

Cenné pre ošetrovatel'stvo sú najmä odporúčania vyplývajúce z primárnych skúseností s implementáciou systému Omaha v podmienkach komunitnej praxe, ktoré priniesli pozitívne a rozsiahle empirické výsledky v oblasti aplikácie všetkých zložiek štandardizovanej terminológie systému Omaha v českom sociokultúrnom kontexte.

Doktorandka úzko spolupracovala s autorkou systému Omaha Karen S. Martin z Virginia Commonwealth University v USA, ktorá darovala pre autorku a fakultu 7 publikácií o systéme Omaha. Náročné bolo prekladanie anglického textu do češtiny, pri ktorom doktorandke významne pomohli odborníci z oblasti ošetrovatel'stva lingvistiky s cieľom zachovania čistoty terminológie.

**Odporúčam, aby bola dizertačná práca prijatá k obhajobe a na základe úspešnej obhajoby bol PhDr. Eve Beňovej udelený akademický titul *Philosophiae doctor*, v skratke Ph.D., v odbore Ošetrovatelství podle § 47 Zákona o vysokých školách č. 111/98 Sb.**

V Českých Budějovicích 25. 8. 2017

podpis školitele disertační práce ..... 